



经营成就价值

中国经营报

CHINA BUSINESS JOURNAL

中国工业发展“十五五”展望：高质量推进新型工业化进程 ▶A2



社评

把高质量发展的要求贯穿于新型工业化全过程

我国推进新型工业化，最早可以追溯到2002年党的十六大。彼时，报告提出“走新型工业化道路”，“坚持以信息化带动工业化，以工业化促进信息化，走出一条科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的新型工业化路子”。自2002年至今，我国新型工业化发展取得较大的进展。2010年我国成为全球第一制造大国，且连续15年保持这样的地位，制造强国建设取得新进展。

站在我国经济发展实力大幅提升、制造业发展的新起点上，面临当前世界处于百年未有之大变局、国际格局加速演进的国际环境，新时期，如何推进我国新型工业化？

新时代新征程，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，实现新型工业化是关键任务，把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程。由于推进新型工业化是一个系统工程，要突出以下重点和着力点：

更加注重服务构建新发展格局。新时期推进新型工业化，要接

照国际高水平经贸规则，提升工业发展水平。在此基础上，加快探索建立源于国际高水平经贸规则且高于国际高水平经贸规则的工业全产业链的标准。与此同时，要立足国内资源和市场优势，以国内大循环夯实我国工业发展底盘。

更加注重增强国际竞争力。当前，我国工业参与国际合作竞争，面临激烈的竞争压力。应对这些竞争，我国推进新型工业化，就要加快推进制造强国、质量强国建设，不断开拓我国工业国际竞争力新局面。要加快打造形成以创新为重要特征的产业链系统竞争优势，塑造我国工业参与国际合作竞争的新优势。瞄准国际前沿，推动制造业高端化发展。

更加注重提升产业链供应链韧性和安全水平。近年来，个别国家在高端领域、关键技术领域对我国“卡脖子”，试图用“技术封锁”和“脱钩断链”来遏制我国发展。新时期我国推进新型工业化，要在高端制造、关键技术领域加大研发力度，加快提升创新能力，在关系安全发展的领域加快补齐短板，解决“卡脖

子”问题，不断增强我国产业链供应链韧性和安全水平。

更加注重人工智能与工业融合发展。当前，人工智能加快发展。新时期推进新型工业化，要顺应人工智能加快发展趋势，加快人工智能、数字化在工业领域的运用，加快工业与智能化、数字化融合发展，大力推动数字技术与实体经济深度融合。运用人工智能、数字技术，推动传统产业转型升级。

更加注重工业与现代农业、现代服务业深度融合发展。产业融合发展是时代发展趋势。新时期推进新型工业化，要主动推进工业与现代农业、现代服务业深度融合发展。在现代农业的基础上，加快发展农产品加工业和服务业，积极延伸和拓展农业产业链，助力农业发展和乡村振兴；在工业与现代农业、现代服务业深度融合发展，不断打造形成以创新为重要特征的产业链系统竞争优势。

更加注重服务民生。党的二十大报告提出“坚持以人民为中心的发展思想”，“不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成

果由人民共享”。新时期推进新型工业化，就要牢固树立以人民为中心的发展思想。加快人工智能在工业领域的运用，不断提升居民适应人工智能发展需要的技能，要让广大的人民参与进来，新型工业化成果要由更多的人民共享；要生产出更多质量更优、受居民欢迎的产品，满足人民日益增长的美好生活需要。

更加注重全面推动工业绿色发展。新时期推进新型工业化，不仅要求资源消耗低、环境污染少，还要求推进工业绿色低碳发展，推动传统产业节能降碳，发展绿色低碳产业。建立对能耗、二氧化碳排放全产业链监测体系。

推进新型工业化，加快运用“新”的生产方式（智能化、绿色化、服务化）提升工业发展水平，打造具备高质量发展所需的质效优势。未来，推进新型工业化，将进一步夯实我国经济高质量发展的根基，实现从“工业大国”到“工业强国”的跨越。

（赵福军/国务院发展研究中心对外经济研究部研究员）

猎头行业迎来4.0时代

访锐仕方达创始人兼董事长黄小平

与老板对话 ▶D4



中国的猎头行业走过30多年，历经多个发展阶段，到如今正经历深刻变革，受经济波动、技术革新、市场需求变化等多重因素影响，行业格局加速重构。AI+人工协同、数据驱动决策、垂直深耕细分赛道、走向全球……猎头行业正在调整中重塑自

身，顺应数智化时代人才市场的新增需求。

作为猎头行业的前行者，锐仕方达人才科技集团有限公司（以下简称“锐仕方达”）通过自主研发数字化管理系统，为人力资源服务的数字化转型探索道路；通过创新合伙人机制升级企业组织管理。那

么，这些举措是如何帮助企业在猎头行业变革中转型调整的？如何打破猎头行业的“百万顾问魔咒”？当前的人才市场涌现出哪些特征？猎头机构应当如何面对？近日，就相关问题，《中国经营报》记者专访了锐仕方达创始人兼董事长黄小平。

本期热词

稳中有进

7月30日，中共中央政治局召开会议，分析研究当前经济形势，部署下半年经济工作。会议充分肯定经济运行“稳中有进、主要经济指标表现良好”的同时，明确将稳就业、稳企业、稳市场、稳预期作为下一阶段经济工作的着力点，强调“宏观政策要持续发力、适时加力”，并要求增强忧患意识和底线思维，积极应对面临的风险挑战。

政治局会议：稳增长持续发力 确保全年增长目标实现 ▶A4

普惠养老

在经历近十年重资产模式建设后，养老社区及相关服务体系开始向轻资产、普惠型模式转型，养老金融布局亦随之转变。2025年，多家保险机构不再大规模购地自建，而是以品牌输出、专业管理、智慧养老科技为核心，赋能存量养老设施，将高品质服务标准与管理体系注入更多中端及普惠型养老项目。

普惠养老探路：养老金融含“重”向“轻” ▶B1

追捧“A+H”

自2025年初以来，科技创新热潮不仅推动港股领涨全球，内地科技企业赴港上市热度攀升。截至7月31日，年内全市场共有178家公司向港交所递交上市申请书，其中科技企业68家，占比38.2%。记者注意到，在赴港上市的科技公司中，多家A股上市公司或其分拆子公司在香港发行IPO，“A+H”案例较多。

“A+H”频出 今年已有68家内地科技公司赴港上市 ▶C1

争夺“无印良品”

中日两家公司围绕“无印良品”商标的部分诉讼终于落锤。日前，最高法院就第1561046号24类“无印良品”商标权无效宣告行政诉讼案，做出再审裁定书，驳回MUJI无印良品母公司株式会社良品计画的再审申请，维持了北京棉田纺织品有限公司第24类无印良品商标的合法有效注册状态。但是，事关“无印良品”的商标侵权诉讼仍在继续。

北京棉田胜诉：两个“无印良品”成定局 ▶D1

经济大势

A1~A4

“有力有序有效”
推进地方融资平台出清

营商环境

B1~B16

上市公司状告会计所频发
独立审计又遇新挑战

认可长期投资价值
银行股东高管增持

股权质押问题缓解
安诚财险国资股东加速整合

深化“低空+文旅”融合
西安开辟产业发展新赛道

微创医疗第一大股东易主

智在公司

C1~C8

破浪·共生

2025中国数字产业生态大会

版权问题成焦点
北美短剧第一平台ReelShort连遭侵权指责

特斯拉季度营收迎十年来最大滑坡
马斯克坦承前路多艰

智能网联“通行证”WAIC2025首发
Robotaxi商业化落地加速度

慧及民生

D1~D4

控股股东重整或动摇贝因美控制权
昔日行业龙头转型遇困



中经传媒智库



本报官方微信



广告许可证:京海工商广字第0224号
本报常年法律顾问:北京德和衡律师事务所
总机电话:(010)88890000 发行征订电话:(010)88890120 广告热线:(010)88890020 监督电话:(010)88890050